多进新海洋 英·力新时代 记者蹲点行动

乡村处处皆风景

一韩集镇刘高村"3+"模式助乡村"一键美颜"

■ 本报记者 **刘小希** 本报通讯员 **杨宏媛**

7月14日清晨,一段响亮的对话, 打破了东昌府区韩集镇刘高村的宁 静——

"李大哥,您又拾掇家门口呢?" "是啊,村里整得干干净净的,咱 可不能拖后腿啊!"

回话的,是村民李阳。此刻的他,正弓着腰收拾家门前的垃圾。"村里现在'颜值'可高了,大伙都互相'较劲',看谁家最干净。"李阳说。

李阳的话的确不假。在这盛夏时节,随意"打卡"刘高村的大街小巷,一幅幅景美、民富的乡村新图景展现眼前:村道平坦干净,房前屋后整洁有序,农舍庭院花香四溢……

这是刘高村利用"党员+群众" "绿化+美化""农户+集体""3+"创新 模式,整合各种资源,动员党员干部 群众积极参与,全员上阵,人人动手, 推动人居环境整治往"精"里寻、往 "细"里走的成果。

"党员+群众"干事力量足

党员干部是刘高村人居环境整 治行动的"先头部队"。

"在俺们村,党员干部不论年纪 大小,都带头干活。"刘高村党支部书 记刘卫红说。

刘高村坚持党建引领,组织开展"村庄清洁,党员干部当先锋"主题党日活动,发挥党员干部模范带头作用,义务打扫村里卫生、清运垃圾、栽种树木,每名党员承包一条胡同,负责胡同卫生和胡同硬化。

"这样一来,大家明确了自己的责任,也就更有干劲了。"刘卫红说。

党员干部带头干,村民也没闲着。平日里,大伙时常主动清除房前屋后的垃圾杂草。在胡同硬化过程中,各胡同的村民共同出工,集体动手铺设自家门前路。还有多名村民主动为村容村貌改善作贡献,如李阳自己出钱买涂料,统一粉刷了村里的房子。谈及缘由,他说:"俺就是想给村里出份力!"

"绿化+美化"村庄换新颜

提起黄花菜,人们总能联想到一句俗语,那便是"黄花菜都凉了"。不过,在刘高村,黄花菜却"热"了起来。

在人居环境整治行动中,刘高村 先后对村庄主干道及房前屋后进行 了彻底整治,清理村内坑塘2处约8 亩,空地约12亩,并栽植黄花菜。黄 花菜达到了绿化、美化村庄的效果, 也有效防止了乱占土地的"卷土重 来"

回顾整治历程,刘卫红坦言:"开始时也遇到了一些阻力。"

刘高村需要清理的集体土地面积虽小,但较为分散。部分村民占用土地栽种树木,不愿意配合整治工作。面对这一情况,村里的党员干部丝毫没泄劲,而是挨家挨户给村民做工作。在"一遍不行说两遍,两遍不通讲三遍"的过程里,村民的心结打开了,大伙的思想统一了,整治行动也顺利、有序地开展了起来。

"农户+集体"致富有门道

借助人居环境整治的初步成效, 刘卫红又带领着村民探索起了增收 致富的新门道。

"村里闲置庭院多,我们邀请了聊城大学农学院的专家实地调研、论证,确定了发展庭院经济的思路,选择种植病虫害少、栽培管理容易的绿化苗木黄山栾。"刘卫红说,刘高村由村委负责提供树苗、技术指导,并在成苗后统一销售,农户以庭院人股负责苗木的日常维护和管理,产生收益后村集体和农户三七分成。

刘卫红算了一笔账:全村利用闲置庭院25亩土地,种植苗木2256棵,成苗后,纯收入约30.7万元,村集体年增收3万余元,农户年增收近3千元,对农户和村集体而言,都收益颇丰。

目前,刘高村所有苗木已经完成 栽植,结合人居环境整治行动,该村 计划发展光伏发电和特色养殖,打造 光伏发电和养殖一体化的增收模式, 带动更多村民享受发展红利。

村

■ 本报记者 **沈欣欣**

盛夏的东阿,花香鸟语,惠风和畅。行走在陈集镇的村落之间,满眼青葱翠绿,房前屋后干净整洁,平坦的水泥路直通村民家门口,各村文化广场充满欢声笑语,一幅幅清新美丽的农村画卷尽收眼底,令人心旷神怡。

"现在我们村真正告别了'脏乱差'。看着胡同街道这么亮堂、齐整,炎炎烈日也让人心情清爽。"7月17日,提起现在的村庄环境,陈集镇胡楼村老党员于旺修难掩脸上的喜悦。

自农村人居环境整治"夏季战役" 打响以来,胡楼村主动对标对表,积极 担当作为,在全镇人居环境整治中率 先"亮剑",取得了丰硕的战果。

整治过程中,胡楼村召开村民代表会议,制定了《胡楼村人居环境"夏季战役"行动方案》,进一步明确了工作标准和任务划分。胡楼村发挥党员先锋模范作用,将村庄划分为7个微网格进行整治,实现"全村一张网、网格专人管、管理有成效"。

压实责任 强化督导

十五里园镇全力提升人居环境"颜值"

7月10日,莘县燕塔街道王化村,山东拾色志愿者团队成员正在绘制墙画。团队负责人刘振栋介绍,团队五名成员用

本报讯(记者 王培源)7月11日,走进阳谷县十五里园镇孟堤口村,机器轰鸣,人员忙碌。"大家都参与到人居环境整治工作中来,挺好。" 孟堤口村党支部书记孟昭银说话不误干活。

一个月时间绘制了数十幅题材各异、色彩艳丽的墙画作品。

"我们孟堤口村底子差,人居环境工作前期遗留问题较多,所以我们要早行动、早整治,争取把我们村早日打造成为美丽乡村。"孟昭银的话里充满信心。

十五里园镇党委、政府积极响 应全市打响农村人居环境整治"夏 季战役"的号召,严密部署,多措并 举,扎实有效开展人居环境整治工 作。

十五里园镇坚持高位推动,成立 了六个督导组,由科级干部任组长, 站所人员为成员。每天下沉到村里 督导人居环境整治工作,重点督导包 村干部是否在岗在位、人居环境整治 工作是否真抓实干,确保人居环境整 治工作顺利推进。每个班子成员对自己挂包的自然村负总责,村党支部书记为人居环境整治工作的第一责任人。每个村根据实际情况分区域划片,由村干部分区域监管,哪个片区出了问题,直接找包片干部。对整治出来的路肩及时喷洒除草剂,防止杂草再生;在空闲宅基地上,根据实际情况种植苗木或其他经济作物,做到长效治理。

■ 本报记者 苑莘

编后

改善农村人居环境是实施乡村 振兴战略的重要内容。自7月1日 全市农村人居环境整治"夏季战役" 暨路域环境专项治理行动推进会召 开,至今已半月有余。我市一批理 村主动作为,积极开拓创新治理 式,坚持治理行动成果与社会管势 式,坚持治理行动成果与社会管势 战"中率先"亮剑",并取得了显著成 效,起到了良好的模范带头作用。 西大地奏响。

*自*乡情*速递*

红白理事会引领移风易俗新风尚

■ 本报记者 赵宗锋

"婚车控制在6辆以内;提倡喜宴每桌标准不超过300元;不可索要天价彩礼,提倡将彩礼转换为给孩子的创业基金……"7月14日上午,在高新区顾官屯镇宫庄村,村妇联主席姜立新拿出红白理事会章程,一条条指给记者看。

在宫庄村,通过红白理事会破旧立新、移风易俗,倡树文明新风已有多年。在去年新修订的红白理事会章程里,对每项条款进行细化,逐步落实。700多人的村子,家家户户签订移风易俗承诺书。

"红白事改革,给我们带来实实在在的实惠。省心省力省钱,都是看得见的。"村民张延明说。

红事简约办,白事不攀比。在宫庄村,谁家有事,红白理事会成员第一时间上门,依照章程展开帮办服务。

"根据红白理事会章程,白事所有

来宾一律大锅菜'一碗端',禁上烟酒。 红白理事会指定帮忙人员,一般就是五 六个人。除直系亲属,一律不'扯白', 所用小棺材,更是明确标准,一场白事 下来,主家花费一般不超过3000元。" 宫庄村党支部书记李国庆说,按照章 程,白事不超过3天,疫情防控形势严峻 的时候,更是实行当天火化当天下葬。

在村里制定的移风易俗倡议书里, 明确向广大党员发出倡议,倡导党员以 身作则,带头抵制红白事大操大办等不 良风气,自觉做移风易俗、勤俭节约的 表率

"与其在白事上大操大办,不如在老人生前多尽一份孝心。"李国庆说,村里从1999年开始,就在重阳节当天为70岁以上的老人发放过节礼品;从2011年开始,村里65岁以上的老人,每个月可以领到2.5公斤鸡蛋。"东西虽然不多,但我们就是要以此引导村民,从自身做起,孝老爱亲、崇德向善。"李国庆说。

"齐鲁富民贷"为村民送来"及时雨"

■ 本报通讯员 娄晓

"真是好政策,利息低,降低了的的创业成本,有了这笔贷款,车间可如期建设了。"7月11日,高唐县赵寨子镇北街村退役军人返乡创业青年张朝说。从事麻山药特色种植及深加工的他,前段时间,因建设车间遇到了资金困难。当他一筹莫展的时候,农业银行的"齐鲁富民贷"业务让他看到了希望。

"齐鲁富民贷"是针对一般农户资金短缺、融资难而出台的一项惠民政策。高唐县农业银行把"齐鲁富民贷"的服务窗口搬到了村民"家门口"。赵

寨子镇有贷款需求的村民纷纷办理建档信息,便捷的流程、简易的手续、优惠的利率得到了大家的一致称赞。

"'齐鲁富民贷'不仅利率低,流程和手续也很简便,对县乡村振兴局推荐且纳入白名单的客户,3个工作日内,工作人员完成上门入户调查,对符合条件的,紧接着利用手机进行全流程线上办理,让广大农户足不出户即可获得贷款。"高唐县农业银行新新支行网点主任殷冰冰介绍。

"镇政府和农行的工作人员上门服务,为18户村民发放了'齐鲁富民贷' 202.6万元,给农户送来了及时雨。"北街村党支部书记张宪贵说。

定水镇"帮办代办"暖民心

本报讯(通讯员 张震)"俺年纪大了腿脚不灵便,多亏了俺村代办员帮忙,很快就办完了。"7月11日,阳谷县定水镇李八堤口村的李方华感激地说。

李方华到了该领养老金的时候了。往年办理该业务只能到镇上领取申请表,再逐级签字盖章上报,有时为找镇村干部签字还要来回跑几趟。6月30日,李方华的儿子李品福扫码"下单"后,李八堤口村代办员李方全上门帮助老人办理养老金申领业务,仅用了十几分钟便办理完成。

定水镇深入推进"让群众好办事、为群众办好事"帮办代办工作机制,针

对农村留守老人多、办事不方便的情况,采取"党代表+志愿服务"的方式,列出11条代办事项,明确代办员,在各村统一制作了党群干部连心卡。这张连心卡上包含镇村联系人的联系方式、村级二维码,群众只需要用手机一扫,留下自己的信息,就有代办员上门服务。

"帮办代办是我们落实落细'我为群众办实事'工作的具体举措,更是践行'五为'志愿服务的关键一招。我们将加大此项工作的广度、深度,把更多为民服务事项融入其中,让群众足不出户知政策、解难题。"定水镇党委书记闫瑞鹏表示。

魏湾镇 暖心服务守护群众平安

本报讯(通讯员 俞传乐 宋荫康)"以前这个路口经常出车祸。现在终于安上了红绿灯,以后再从这里过就安全多了。"7月15日,家住临清市魏湾镇后张官营村的任燕高兴地说。

后张官营村位于魏烟路和斗松路 两条县级道路交叉口,过往车辆行人 较多,存在安全隐患。魏湾镇发挥属 地管理作用,不等不靠,积极协调交通、交警部门,很快安装了红绿灯,及时解决好群众"急难愁盼"问题。

"在后张官营村路口安装红绿灯, 是一件民生实事。我镇将继续以群众 的安全感、幸福感、满意度为落脚点, 全力为群众办好事、办实事、解难题。" 魏湾镇党委书记魏薇说。

